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 B2 2-2 二元一次聯立方程式 

二元一次聯立方程式的意義

大括號的意義。

➊ 二元一次方程式

➋ 二元一次聯立方程式

 

 

 

1.下列為某學校班級學生的座號及姓名 

一位爺爺到學校找孫子，但他忘記孫子的名字，你能幫忙嗎? 

線索一:「是小刃班的學生。」 

線索二:「座號是 3 號。」 

 

(1)爺爺孫子的名字是__________________。 

 

(2)你必須用幾個線索才找到爺爺孫子的名字?為什麼? 

 

 

結論: 聯立方程式的意義 

     一個未知數需要 1個方程式(線索)，二個未知數需要 2 個以上方程式(線索)， 

哪一個班級?座號是幾號?有 2個未知數需要 2個以上方程式(線索)才能找到答案，因此將

方程式用大括號並列，就稱為聯立方程組。 

(3)請寫出一組聯立方程組，讓大家猜猜你的答案。 

 小刃班      小海班 

座號 1 2 3 4  座號 1 2 3 4 

姓名 炭刺郎 迷豆子 伊之豬 善魚 姓名 魯夫 喬八 娜鎂 香吉士 
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➊ 求 x＋y＝3 的解  □＋△＝3

➋ 求 x－y＝1 的解  □－△＝1

二元一次聯立方程式的解

x

y
有 組

x

y
有 組

➊二元一次聯立方程式的

解，通常有 組。

➋ 解的表示方法：

。

 

 

 

1.二元一次聯立方程式的解 

(1)求 𝑥 + 𝑦 = 8 的解   + = 8 

𝒙 3 4 5 6 

𝒚     

 

(2)求 𝑥 − 𝑦 = 2 的解  − = 2 

𝒙 3 4 5 6 

𝒚     

 

(3)由(1)(2) {
𝑥 =  __________
𝑦 =  __________   

   是𝑥 + 𝑦 = 8 和𝑥 − 𝑦 = 2 共同的解， 

因此 {
𝑥 =  __________
𝑦 =  __________  就是{

𝑥 + 𝑦 =  8
𝑥 − 𝑦 =  2

   

的解。  

2.二元一次聯立方程式的解 

(1)求 2𝑥 + 𝑦 = 11的解 2 × += 11 

𝒙 1 2 3 4 

𝒚     

 

(2)求 𝑥 − 𝑦 = 1 的解  − = 1 

𝒙 1 2 3 4 

𝒚     

 

(3)由(1)(2)  {
𝑥 =  __________
𝑦 =  __________  

  是2𝑥 + 𝑦 = 11 和𝑥 − 𝑦 = 1 共同的解， 

因此 {
𝑥 =  ________
𝑦 =  ________ 就是{

2𝑥 + 𝑦 = 11
𝑥 − 𝑦 = 1

  的解
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求聯立方程式的解

注意

(D)

 

 

 

1. 下列何者是二元一次聯立方程式 {
𝑥 + 𝑦 =  1
𝑥 − 𝑦 = 3

  的解？答：    (C) 。 

 

  (A) 𝑥＝1，𝑦＝0  (B) 𝑥＝3，𝑦＝0  (C) 𝑥＝2，𝑦＝－1  (D) 𝑥＝－2，𝑦＝1 

 

 

 

 

 

2.下列何者是二元一次聯立方程式 {
𝑥 + 2𝑦 =  3
𝑥 − 𝑦 = −6

 的解？答：    (D) 。 

 

(A) 𝑥＝1，𝑦＝1  (B) 𝑥＝0，𝑦＝－6  (C) 𝑥＝3，𝑦＝－3  (D) 𝑥＝－3，𝑦＝3 
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解一元一次方程式

解下列各一元一次方程式：

(1) x＋1＝3 (2) 2x＝3                        (3) 2x＋1＝3

(4) x－2＝－3                 (5) －3x＝6                     (6) －3x－1＝4

 

 

 

1.求下列一元一次方程式  

(1) 𝑥 + 2＝4         (2) 𝑥 − 3＝ − 4 

 

 

 

(3) 3𝑥＝5            (4) −4𝑥＝8 

 

 

 

(5) 3𝑥 + 1＝7         (6) −5𝑥 − 1＝9 

 

 

2. 求下列一元一次方程式 

(1) 𝑥 + 3＝ − 7      (2) 4𝑥＝ − 5 

 

 

 

(3) −3𝑥＝ − 6       (4) 3𝑥 + 1＝ − 8 

 

 

 

(5) 2𝑥 − 1＝7        (6) −4𝑥 − 1＝7 

 

牛刀小試 4 



 

5 

代入消去法

一、甚麼是代入消去法？

二、重點在

把 y ＝1 代入的意思就是

。

 

 

 

 1.求下列聯立方程式 

 (1){
𝑥        =  5
𝑥 + 𝑦 = 9

 

 

 

 

 

 

(2) {
𝑥        =  4
𝑥 − 𝑦 = 3

 

 

 

 

 

2.求下列聯立方程式 

 (1){
𝑥 + 𝑦 =  7
𝑦        = 2

 

 

 

 

 

 

(2){
𝑥 − 𝑦 =  6
𝑦        = 4
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用代入消去法解二元一聯立方程式 1

 

 

1.求下列聯立方程式 

 (1) {
𝑥        =  3𝑦
𝑥 + 𝑦 = 12

 

 

 

 

 

 

(2) {
𝑥        =  4𝑦
𝑥 − 𝑦 =  9

 

 

 

 

 

2.求下列聯立方程式 

 (1) {
𝑥 + 𝑦 =  15
𝑦        = 2𝑥

 

 

 

 

 

 

(2) {
𝑥 − 𝑦 =  4
𝑦        = 3𝑥
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用代入消去法解二元一聯立方程式 2

 

 

 

1.求下列聯立方程式 

 (1){ 
𝑥 = 𝑦 +  2
𝑥 + 𝑦 = 8

 

 

 

 

 

 

(2) { 
  𝑥  =  𝑦 − 1
𝑥 +  𝑦 = 7

 

 

 

 

 

2.求下列聯立方程式 

 (1){
 𝑥 + 𝑦 =  9
 𝑦 = 𝑥 + 1

 

 

 

 

 

 

(2){ 
𝑥 + 𝑦 =  11
𝑦  = 𝑥 − 1
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用代入消去法解二元一聯立方程式 3

思路

 

 

 

1.求下列聯立方程式 

 (1){ 
𝑥 + 𝑦 =  6
𝑥 − 𝑦 = 2

 

 

 

 

 

 

(2) { 
  𝑥 +  𝑦 = 11
𝑥 −  𝑦 = 1

 

 

 

 

 

2.求下列聯立方程式 

 (1){
 𝑥 + 𝑦 =  10
 𝑥 − 𝑦 =    4

 

 

 

 

 

 

(2){ 
𝑥 +    𝑦 =  10
𝑥 − 2𝑦 =    1
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還記得例題 4 的問題嗎？

加減消去法 1

 

 

 

1.求下列聯立方程式 

 (1){ 
𝑥 + 𝑦 =  6
𝑥 − 𝑦 = 2

 

 

 

 

 

 

(2) { 
  𝑥 +  𝑦 = 5
𝑥 −  𝑦 = 3

 

 

 

 

 

2.求下列聯立方程式 

 (1){
 𝑥 + 𝑦 =  10
 𝑥 − 𝑦 =    2

 

 

 

 

 

 

(2){ 
𝑥 + 𝑦 =  7
𝑥 − 𝑦 =  1
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消消樂 1

★我發現：

(1) 如果符號相同

要相 。

(2) 如果符號不同

要相 。

(1) 消去 x                  (2) 消去 y                  (3) 消去 x                 (4) 消去 y

(5) 消去 x                                                    (6) 消去 y

(7) 消去 x                                                    (8) 消去 y

 

 

 

1. (1) 消去 𝑥           (2) 消去 𝑦         (3) 消去 𝑥         (4) 消去 𝑦 

 

     

 

 

 

 

2. (1) 消去 𝑥                        (2) 消去 𝑦         

 

{ 
  𝑥 +  𝑦 = 6
𝑥 −  𝑦 = 4

                                                     { 
  𝑥 +  𝑦 = 6
𝑥 −  𝑦 = 4

               

 

 

 

     (3) 消去 𝑥                      (4) 消去 𝑦 

 

     { 
 4 𝑥 + 5𝑦 = 14
−4𝑥 + 5𝑦 =  6

                                          { 
 4 𝑥 + 5𝑦 = 14
−4𝑥 + 5𝑦 =  6
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   2𝑥 

) 2𝑥    

   5𝑦 

) 5𝑦    

      4𝑥 

) −4𝑥    

      4𝑦 

) −4𝑦    

) ) 

) ) 
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消消樂 2

★我發現：

要消去之前要先

。

(1) 消去 x                                                    (2) 消去 y

(3) 消去 x                                                    (4) 消去 y

 

 

 

1. (1) 消去 𝑥           (2) 消去 𝑦          

   { 
𝑥 + 𝑦 =  5
2𝑥 + 𝑦 = 8

         { 
𝑥 + 𝑦 =  5

2𝑥 + 𝑦 =  8
 

 

 

 

 

2. (1) 消去 𝑥           (2) 消去 𝑦          

   { 
𝑥 + 𝑦 =   5
3𝑥 + 𝑦 = 9

         { 
𝑥 + 𝑦 =    5
3𝑥 + 𝑦 =  9

 

 

 

 

 

 

3. (1) 消去 𝑥           (2) 消去 𝑦          

   { 
2𝑥 − 𝑦 =  5
 𝑥 −  𝑦 =  2

         { 
2𝑥 − 𝑦 =  5
 𝑥 −  𝑦 =  2

 

 

 

 

 

4. (1) 消去 𝑥          (2) 消去 𝑦          

   { 
3𝑥 − 𝑦 =  9
 𝑥 −  𝑦 =  1

        { 
3𝑥 − 𝑦 =  9
 𝑥 −  𝑦 =  1
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消消樂 3

★我發現：

如果加和減都可以，

我會選擇用 法，

比較不容易出錯。

(1) 消去 x                                                    (2) 消去 y

(3) 消去 x                                                    (4) 消去 y

 

 

 

1. (1) 消去 𝑥           (2) 消去 𝑦          

   { 
2𝑥 + 𝑦 =  7

−𝑥 − 𝑦 = −4
        { 

2𝑥 + 𝑦 =  7
−𝑥 − 𝑦 = −4

 

 

 

 

 

2. (1) 消去 𝑥           (2) 消去 𝑦          

   { 
3𝑥 +   𝑦 =   9
−𝑥 − 𝑦 = −5

        { 
3𝑥 +  𝑦 =   9
−𝑥 − 𝑦 = −5

 

 

 

 

 

 

3. (1) 消去 𝑥          (2) 消去 𝑦          

  { 
2𝑥 + 𝑦 =  8

−𝑥 + 3 𝑦 =  3
      { 

2𝑥 + 𝑦 =  8
−𝑥 + 3 𝑦 =  3

 

 

 

 

 

4. (1) 消去 𝑥          (2) 消去 𝑦          

  { 
3𝑥 +     𝑦 = 11
−𝑥 + 2 𝑦 =  1

    { 
3𝑥 +     𝑦 =  11
−𝑥 + 2𝑦 =  1
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消消樂 4

★我發現：

消去 x 或 y 都可以

的時候，要選擇

。

(1) 消去 x                                                    (2) 消去 y

(3) 消去 x                                                    (4) 消去 y

 

 

 

1. (1) 消去 𝑥           (2) 消去 𝑦          

   { 
2𝑥 + 3𝑦 =  12
𝑥 +   𝑦 =   5

     { 
2𝑥 + 3𝑦 =  12
𝑥 +   𝑦 =   5

 

 

 

 

 

2. (1) 消去 𝑥           (2) 消去 𝑦          

   { 
3𝑥 + 2𝑦 =  11

𝑥 −   𝑦  = 2
     { 

3𝑥 + 2𝑦 =  11
𝑥 −   𝑦  = 2

 

 

 

 

 

 

3. (1) 消去 𝑥          (2) 消去 𝑦          

  { 
3𝑥 − 4𝑦 =  5

 6𝑥 +  𝑦 = 19
      { 

3𝑥 − 4𝑦 =  5
 6𝑥 +  𝑦 = 19

 

 

 

 

 

4. (1) 消去 𝑥         (2) 消去 𝑦      

  { 
4𝑥 + 3𝑦 =  11
 8𝑥 −  𝑦 =  15

      { 
4𝑥 + 3𝑦 =  11
 8𝑥 −  𝑦 =  15
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消消樂 5

★我發現：

把係數變相同可以選擇

。

9

(1) 消去 x                                                    (2) 消去 y

(3) 消去 x                                                    (4) 消去 y

 

 

 

1. (1) 消去 𝑥         (2) 消去 𝑦          

   { 
3𝑥 + 4𝑦 = 2
 𝑥 − 3𝑦 =  5

      { 
3𝑥 + 4𝑦 = 2
 𝑥 − 3𝑦 =  5

  

 

 

 

 

2. (1) 消去 𝑥        (2) 消去 𝑦          

   { 
4𝑥 + 3𝑦 = 5
 𝑥 − 4𝑦 =  6

      { 
4𝑥 + 3𝑦 = 5
 𝑥 − 4𝑦 =  6

 

 

3. (1) 消去 𝑥         (2) 消去 𝑦          

  { 
−3𝑥 + 4𝑦 =  7
2 𝑥 + 3𝑦 =  1

   { 
−3𝑥 + 4𝑦 =  7
2 𝑥 + 3𝑦 =  1

 

 

 

 

 

4. (1) 消去 𝑥       (2) 消去 𝑦      

 { 
−2𝑥 + 3𝑦 =  −1

3𝑥 − 2𝑦 =   4
  { 

−2𝑥 + 3𝑦 =  −1
3𝑥 − 2𝑦 =   4
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加減消去法 2

從前面的消消樂練習我們可以知道，

要使用「加減消去法」消去一個未知數的重點是：

➊ 整理對齊 －－ (1)  x 和 y 放 邊，數字放 邊。

(2) 遇到分數化成 。

➋ 把 x 或 y 的數字變相同。

➌ 同號相 ，異號相 。

➍ 如果加或減都可以，要用 法比較好。

 

 

 

1.解  { 
5𝑥 + 4𝑦 =       3
 4𝑥 − 3𝑦 =  −10

  

 

 

 

 

2. 解 { 
2𝑥 + 3𝑦 = 1

 3𝑥 − 2𝑦 =  8
     

 

 

 

 

 

 

3.解  { 
5𝑥 + 2𝑦 =  −1
 3𝑥 + 5𝑦 = 26

     

 

 

 

 

 

4.解  { 
7𝑥 + 5𝑦 =  −1
5𝑥 − 7𝑦 =  31
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解含分數的二元一次聯立方程式10

解

 

 

 

1. 解  { 
𝑥 = 3𝑦 + 1

 
1

2
𝑥 + 3𝑦 =  14

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 

 

 

2. 解  { 
𝑥 = 2𝑦 − 1

 
1

3
𝑥 + 2𝑦 =  13
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                                 [解答] 

P1 牛刀小試 1 

 

P2 牛刀小試 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P3 牛刀小試 3 

 

 

P4 牛刀小試 4 

 

 

 

P6 牛刀小試 6 

略 

 

1.(1) 

(2) 

 

(3){
𝑥 = 5
𝑦 = 3

 

 

2.(1) 

(2) 

 

(3){
𝑥 = 4
𝑦 = 3

 

 

1. C  

2. D 

 

1.(1) 𝑥 = 2 (2) 𝑥 = −1  

 (3) 𝑥 =
5

3
  (4) 𝑥 = −2 

 (5) 𝑥 =2  (6) 𝑥 = −2 

 

𝑥 3 4 5 6 

y 5 4 3 2 

𝑥 3 4 5 6 

y 1 2 3 4 

𝑥 1 2 3 4 

y 9 7 5 3 

𝑥 7 6 5 4 

y 6 5 4 3 

 

 

 

 

 

 

P5 牛刀小試 5 

 

 

 

 

P6 牛刀小試 6 

 

 

 

 

 

P7 牛刀小試 7 

 

 

 

 

P8 牛刀小試 8 

 

 

 

 

P9 牛刀小試 9 

 

 

 

 

 

 

 

2.(1) 𝑥 = −10  

(2) 𝑥 = −
5

4
  

  (3) 𝑥 = 2  (4) 𝑥 = −3 

  (5) 𝑥 = 4  (6) 𝑥 = −2 

1(1) {
𝑥 = 5
𝑦 = 4

  (2) {
𝑥 = 4
𝑦 = 1

 

2(1) {
𝑥 = 5
𝑦 = 2

  (2) {
𝑥 = 10
𝑦 = 4

 

 

1(1) {
𝑥 = 9
𝑦 = 3

  (2) {
𝑥 = 12
𝑦 = 3

 

2(1) {
𝑥 = 5

𝑦 = 10
 (2) {

𝑥 = −2
𝑦 = −6

 

 

1(1) {
𝑥 = 5
𝑦 = 3

  (2) {
𝑥 = 3
𝑦 = 4

 

2(1) {
𝑥 = 4
𝑦 = 5

 (2) {
𝑥 = 6
𝑦 = 5

 

 

1(1) {
𝑥 = 4
𝑦 = 2

  (2) {
𝑥 = 6
𝑦 = 5

 

2(1) {
𝑥 = 7
𝑦 = 3

 (2) {
𝑥 = 7
𝑦 = 3

 

 

1(1) {
𝑥 = 4
𝑦 = 2

  (2) {
𝑥 = 4
𝑦 = 1

 

2(1) {
𝑥 = 6
𝑦 = 4

 (2) {
𝑥 = 4
𝑦 = 3
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P10 牛刀小試 10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P11 牛刀小試 11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P12 牛刀小試 12 

 

 

 

 

 

 

 

(1) −  , 0  (2) −  , 0 

(3)  + , 0  (4)  + , 0 

(5)  − , 2𝑦 = 2  

(6)  +  , 2𝑥 = 10 

(7)  + , 10𝑦 = 20  

(8)  −  , 8𝑥 = 8 

 

1 (1)  − , 𝑦 = 2  

(2)  −  , −𝑥 = −3 

2 (1)  − , 2𝑦 = 6  

(2)  −  , -2𝑥 = −4 

3 (1)  − , 𝑦 = 1 

(2)  −  , 𝑥 = 3 

4 (1)  − , 2𝑦 = 6  

(2)  −  , 2𝑥 = 8 

 

1.(1)  + , −𝑦 = −1  

(2)  +  , 𝑥 = 3 

2 (1)  + , −2𝑦 = −6  

(2)  +  , 2𝑥 = 4 

3 (1)  + , 7𝑦 = 14 

(2)  −  , 7𝑥 = 21 

 

 

 

 

P13 牛刀小試 13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

P14 牛刀小試 14 

 

4 (1)  + , 7𝑦 = 14  

(2)  − , 7𝑥 = 21  

 

1 (1)  − , 𝑦 = 2  

(2)  −  , −𝑥 = −3 

2 (1)  − ,  5𝑦 = 5  

(2)  +  , 5𝑥 = 15 

3 (1)  − , −9𝑦 = −9 

(2)  +  , 27𝑥 = 81 

4 (1)  − , 7𝑦 = 7  

(2)  +  , 28𝑥 = 56 

 

1 (1)  − , 13𝑦 = −13  

(2)  +  , 13𝑥 = 26 

2 (1)  − ,  19𝑦 = −19  

(2)  +  , 19𝑥 = 38 

3 (1)  + , 17𝑦 = 17 

(2)  −  , −17𝑥 = 17 

4 (1)  + ,  5𝑦 = 5  

(2)  +  , 5𝑥 = 10 
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P15 牛刀小試 15 

 

 

 

 

P16 牛刀小試 16 

 

 

1(1) {
𝑥 = −1
𝑦 = 2

   

(2) {
𝑥 = 2

𝑦 = −1
 

2(1) {
𝑥 = −3
𝑦 = 7

  

(2) {
𝑥 = 2

𝑦 = −3
 

 

1(1) {
𝑥 = 10
𝑦 = 3

  

(2) {
𝑥 = 9
𝑦 = 5
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